

# PCHEŁKA

Nr 269-272

marzec – czerwiec 2024

Gazetka

Szkoły Podstawowej nr 19  
w Jaworznie



## SPIS TREŚCI

str. 3	Wiadomości Przedszkolaka
str. 6	Z życia klasy pierwszej
str. 8	Rozmaitości klas drugiej i trzeciej
str. 10	Agencja informacyjna klas starszych
str. 11	Wywiad z ciekawą osobą

---

## WAŻNE DATY:

3.05.2024	Święto Narodowe Trzeciego Maja
26.06.2024	Dzień Matki
01.06.2024	Dzień Dziecka
21.06.2024	zakończenie roku szkolnego
23.06.2024	Dzień Ojca

**Redakcja gazetki:** Aleksandra Lower, Pola Lower, Julia Owczarek, Marianna Prokurat, Amelia Rogalska, Maja Ryczek (uczennice klasy V)

**Opiekunowie:** Marzena Bieńkowska, Paulina Piechna

## Wiadomości Przedszkolaka

### Wycieczka do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Jaworznie



Pewnego ranka, zaraz po śniadaniu, przedszkolaki wybrały się do filii Biblioteki Pedagogicznej na zajęcia.

Po zwiedzaniu biblioteki wzięły udział w zajęciach wykorzystujących „Magiczny dywan”. Jest on interaktywnym urządzeniem projekcyjnym spełniającym jednocześnie funkcje podłogi interaktywnej i stołu interaktywnego.

Stanowi on pomoc dydaktyczną przeznaczoną do ćwiczeń, gier oraz zabaw ruchowych wraz z zestawem treści multimedialnych. Dzieci świetnie się bawiły. Zajęcia były niesamowite, dzieciaki były zachwycone.

Spotkanie odbyło się w radosnej i pełnej miłych wrażeń atmosferze. Każdy przedszkolak wyszedł z biblioteki z uśmiechem na twarzy, ale przede wszystkim z obietnicą, że wróci do biblioteki, aby móc się zapisać i korzystać z bogatej oferty dla dzieci. Mamy również nadzieję, że będziemy zaproszeni na kolejne zajęcia.

### Olimpiada sportowo - rekreacyjna „Od przedszkolaka do olimpijczyka”



28 marca 2024 r. w Szkole Podstawowej nr 7 odbyły się tegoroczne eliminacje olimpiady sportowo - rekreacyjnej „Od przedszkolaka do olimpijczyka”, w których uczestniczyły również przedszkolaki z oddziału przedszkolnego przy SP 19. W wyniku przeprowadzonych zawodów nasze przedszkole zakwalifikowało się do finałowych zmaganiań.

Zawody odbyły się w hali widowiskowo - sportowej MCKiS 11 maja br. Wśród zawodników z naszego przedszkola znalazły się dzieci pięcioletnie i sześciolatki, które z dużym zaangażowaniem starały się osiągnąć jak najlepsze wyniki. W wyniku przeprowadzonych zawodów nasze przedszkole zdobyło V miejsce. Wszyscy uczestnicy zawodów otrzymali słodycze, pamiątkowe koszulki i dyplomy oraz puchary ufundowane przez organizatorów: Miejskie Centrum Kultury i Sportu oraz Wydział Edukacji, Kultury i Sportu UM w Jaworznie.

Celem zawodów jest rozwijanie sprawności ruchowej oraz kształtowanie postawy prozdrowotnej, wdrażanie do czynnego wypoczynku, propagowanie kultury fizycznej wśród dzieci, promowanie sportu jako aktywnego wypoczynku i integracja dzieci przedszkolnych.

## Wycieczka do Wioski Indiańskiej



7 czerwca 2024 roku starszaki z oddziału przedszkolnego przy SP19 pod opieką wychowawczynie wybrały się na wycieczkę do Wioski Indiańskiej.

Podczas zwiedzania przewodnik opowiadał o życiu i kulturze mieszkańców wioski, pokazał narzędzia codziennego użytku, broń i sposoby walki, rytualne tańce, stroje, obrzędy i wiele innych rzeczy. Wódz opowiedział o wielu indiańskich ciekawostkach i legendach. Największą atrakcją były oryginalne tipi, w jednym z których można spotkać samego wodza plemienia. Potem przejście do magicznego miejsca, gdzie indiańscy wojownicy rozmawiają z duchami tych, którzy odeszli do Krainy Wiecznych Łowów. Dodatkowo program uzupełniały liczne gry, tory przeszkód i zabawy. Przedszkolaki strzelały z łuku, łowiły rybki, organizowały zabawy w tipach.

Na zakończenie pobytu w wiosce indiańskiej dzieci zjadły upieczone na ognisku smaczne kielbaski. Wszyscy wrócili do przedszkola pełni miłych wrażeń.

*Anna Rozmus*

## Z życia klasy pierwszej

### Niesamowite przygody 18 skarpetek z klasy pierwszej

Klasa pierwsza stworzyła własną książkę będącą kontynuacją „Niesamowitych przygód dziesięciu skarpetek” Justyny Bednarek.

Każdy uczeń napisał opowiadanie o swojej uszytej skarpetce, dodając nowe, fascynujące rozdziały do historii. Dzięki temu powstała barwna i pełna przygód książka pt. „Niesamowite przygody 18 skarpetek z klasy pierwszej”, która nie tylko rozwija wyobraźnię, ale także pokazuje twórczy potencjał uczniów. To wspaniały przykład wspólnej pracy i kreatywności młodych pisarzy.

W tym i kolejnych numerach „Pchełki” będziemy prezentować rozdziały naszych niesamowitych historii.



*Natalia Kowalska*

## Opowiadanie o skarpetce pierwszej, która została króliczą mamą

Skarpetki Małej Be były już za małe, więc dziewczynka wyrzuciła je do kosza ze zbyt małymi ubraniami. Skarpetkom było tam niewygodnie.

Mała Be wzięła jedną ze skarpetek i dała ją swojej mamie, aby zrobiła z niej królika. Małej Be nie spodobała się ta skarpetka, więc wrzuciła ją z powrotem do kosza z brudną bielizną.

Jedna królicza skarpetka powiedziała do siostry: "NIE CHCĘ TU BYĆ! CHCĘ ODKRYWAĆ ŚWIAT!". Tak jak powiedziała, tak też zrobiła. Królicza skarpetka wskoczyła więc do dziury pod pralką. Szła długimi korytarzami, aż znalazła małe drzwiczki. Na drzwiczkach był napis, który brzmiał: "ZOSTAŃ MAMĄ ZWIERZĄTKA".

Skarpetka otworzyła drzwi i zobaczyła mnóstwo zwierzątek. Spojrzała na słodkiego króliczka. Zakochała się w nim i zapytała jego opiekuna: "CZY MOGĘ PRZYGARNAĆ TEGO KRÓLIKA?". Opiekun się zgodził. Skarpetka była bardzo szczęśliwa. Została króliczą mamą! Zawsze o tym marzyła.

I żyli długo i szczęśliwie.



-7-

## Rozmaitości klas drugiej i trzeciej

### Edukacja z wojskiem

23 maja klasa druga wzięła udział w pilotażowej wersji programu „Edukacja z wojskiem” przygotowanego i realizowanego we współdziałaniu MEN i MON. Celem programu jest podniesienie świadomości dzieci i młodzieży w obszarze bezpieczeństwa, kształtowanie odpowiednich postaw w sytuacjach zagrożenia oraz nabywanie praktycznych umiejętności zachowania w takich sytuacjach, a także nauka bezpiecznego poruszania się w sieci oraz krytycznej analizy informacji dostępnych w Internecie.

*Marta Palka*



-8-

## **Wycieczka do Sandomierza**

4 czerwca klasy II i III wybrały się pod opieką p. Marzeny Bieńkowskiej, p. Marty Palki i p. Dominiki Szydłowskiej na wycieczkę do Sandomierza. Spędziły tam trzy bardzo aktywne dni.

W pierwszym dniu zwiedziliśmy Pałac w Kurozwękach, korzystając tam z atrakcji, tj. Labiryntu Bukowego i Safari Bizon. Po odpoczynku zwiedzaliśmy zamek Krzyżtopór w Ujazdowie. Drugiego dnia podziwialiśmy okolice Sandomierza wraz podziemiami, a także urodziwy Wąwóz Królowej Jadwigi. Wąwóz i zamek w Ujazdowie zrobiły największe wrażenie na uczniach. Ostatni dzień był istnym rajem w Jaskini Raj, która jest jedną z najciekawszych atrakcji turystycznych Gór Świętokrzyskich i jedną z najpiękniejszych jaskiń krasowych. Przed wyjazdem do Jaworzna uczniowie zwiedzili wystawy w Centrum Nauki Leonarda Da Vinci.

Wróciliśmy naładowani podwójną energią z ogromem pamiątek, które będą nam przypominały to piękne miejsce.



*Marzena Bieńkowska -9-*

## **Agencja informacyjna klas starszych**

### ***Kilka słów o emocjach***

19 kwietnia w klasie piątej odbyły się zajęcia poświęcone emocjom przeprowadzone przez p. K. Pokutę.

Gdy weszliśmy do sali, pani prowadząca przedstawiła na wspólną prezentację. Uczniowie bardzo angażowali się w zajęcia. Opowiadali wiele historii ze swojego życia.

Podczas zajęć nauczyliśmy się radzić sobie z emocjami oraz mówienia o sprawach, które nas męczą. Spotkanie minęło przyjemnie.

### ***Witaj, Majowa Jutrzenko!***

26 kwietnia odbyła się akademie z okazji Święta Narodowego Trzeciego Maja. Przygotowała ją klasa piąta pod kierunkiem p. P. Piechny i p. A. Orlik-Zastępy.

W sali gimnastycznej społeczność szkolna przy pochylonym sztandarze zaśpiewała hymn Polski. Następnie uczestniczki szkolnego koła teatralnego odegrały scenkę historyczną. Na koniec cała klasa zaprezentowała piosenkę „Witaj, Majowa Jutrzenko”.

Po przedstawieniu pani dyrektor podziękowała piątoklasistom za występ i wygłosiła krótką mowę okolicznościową.

*Marianna Prokurat, kl. V*

## Wywiad z ciekawą osobą

**Wszyscy wiedzą, kim jest w naszej szkole pani Benia Zdrada. Jest Pani dobrą duszą, do której zawsze można zwrócić się o pomoc, która nie zawiedzie żadnego ucznia. Ciekawi mnie, na czym na co dzień polega Pani praca?**

Gdy podejmowałam pracę w naszej szkole, do moich obowiązków należało głównie sprzątanie przydzielonych pomieszczeń. Obecnie trochę się to zmieniło. Wprawdzie w dalszym ciągu dbam o porządek w wyznaczonych pomieszczeniach, a także przed budynkiem szkolnym, ale mam też inne obowiązki.

Wydaję owoce i mleko uczniom klas I-V. Podczas przerw wspieram nauczycieli w dyżurach, a po lekcjach wywołuję dzieciaki ze świetlicy oraz przedszkolaki, gdy przychodzą po nie rodzice bądź opiekunowie. Pilnuję, aby w szkole było bezpiecznie – przed rozpoczęciem każdego roku szkolnego dokonuję przeglądu budynku, a wszelakie usterki zgłaszam do naprawy. Czuwam również, aby osoby niepowołane nie wchodziły do szkoły.

**A w jaki sposób lubi Pani spędzać czas wolny?**

Bardzo lubię wszelakie robótki ręczne. W wolnych chwilach szydełkuję lub dziergam na drutach. Czasami nawet uda mi się coś uszyć, zwłaszcza przed jarmarkami. Robię również kartki okolicznościowe. W sezonie letnim „upiększam” swój ogródek.

**Jak długo pracuje Pani w naszej szkole? Czy bardzo zmieniła się ona przez te lata?**

W naszej szkole pracuję od 1998 roku, a więc dosyć długo. Przez te lata placówka bardzo się zmieniła. Gdy rozpoczynałam tutaj pracę, sala gimnastyczna mieściła się w salach 5a i 5b. Trudno to sobie wyobrazić, ale tak było. Mniejsze czy większe remonty przeprowadzone w budynku spowodowały, że zyskał on na estetyce. Zauważają to nawet absolwenci, którzy czasem nas odwiedzają.

**Co Pani najbardziej lubi w swojej pracy, a co Pani na co dzień doskwiera?**

Bardzo lubię atmosferę panującą w naszej szkole. Dobrze czuję się zarówno w gronie pracowników, jak i uczniów. Jak w każdej pracy, są gorsze i lepsze dni, lecz zdecydowanie tych lepszych jest więcej. Czasami drażnią mnie pewne zachowania uczniów, lecz należą do osób cierpliwych i tolerancyjnych, w związku z czym rozdrażnienie szybko mija. Ogromnie miło wspominam szkolne wycieczki czy wyjazdy z uczniami na wszelakie konkursy.

**Jakie są Pani największe pasje?**

Kiedyś uwielbiałam książki historyczno-przygodowe. Obecnie, wstyd się przyznać, mniej czytam, ale zainteresowanie tą tematyką pozostało. Bardzo lubię zwiedzać mury, zamki i pałace oraz poznawać dzieje poszczególnych obiektów i losy, często burzliwe, ich właścicieli. W każde wakacje staram się odkryć jakąś nową „perełkę”.

**Dziękuję za udzielenie wywiadu!**

*Marianna Prokurat, kl. V*